

EL CHUBASCO

PERIODICO SATÍRICO BURLESCO

SALE TODOS LOS DOMINGOS POR LA IMPRENTA MONTEVIDEANA—Sarandi Núm. 195.

PUNTOS DE SUSCRICION
Libreria de Lastarria 25 de Mayo.
Id. de la "Tribuna" idem.
Imprenta del "Siglo" Cámaras 45.

SUSCRICION

En Montevideo 1.00
Fuera de Montevideo 1.80
Número suelto 0.25

EL CHUBASCO

Sección Oficial.

Publicamos á continuacion el siguiente Decreto que el Dr. Bustamante antes de su salida pudo arrancar al Presidente de la República.

Ministerio de Hacienda.

Montevideo, Junio de 1868.

Considerando que la grave situacion por que atraviesa el pais con motivo de la crisis bancaria, impone al Gobierno el penoso pero imprescindible deber de tomar medidas enérgicas que tiendan á la salvacion del principio económico sostenido en las Cámaras por el Ministro del ramo, Considerando que todos los proyectos sobre Bancos que se han presentado hasta la fecha no han hecho sino alarmar al pueblo, llevando á los habitantes todos del Estado un germen de demencia desarrollado en los autores de los referidos proyectos, el Presidente de la Republica Acuerda y Decreta:

Art. 1º Dentro del término de ocho dias despues de la publicacion de este Decreto como medida de seguridad publica, serán conducidos al Asilo de Dementes todos los individuos autores de proyectos que se expresan á continuacion:

Duncan Stewart, Juan Macoll, Tomás Tomkinson, Mercator, J. Pfeil, Aurelio Berro, Baron de Mauá, Acosta y Lara, Alejandro Magariños, Juan A. Magariños, Mendoza Garibay, Jacinto Moreno, Fanor Cumplido, Antonio Pestalardo, Mr. Petit, Florencio Escardó, Juan J. Aguiar, Tomás Haveis.

Art. 2º En atencion á que el Dr. Magariños Cervantes, como uno de los autores de proyectos, ha tenido durante la discusion del curso forzoso algunos momentos lucidos, será considerado como principal capataz de los individuos nombrados en el artículo que precede.

Art. 3º Por la Junta E. Administrativa y por el Departamento de Policia se darán las órdenes convenientes para el fiel cumplimiento del presente Decreto.

Art. 4º Comuníquese é insértese en el libro competente.

BATILLE.

PEDRO BUSTAMANTE.

Alarmas.

Los últimos dias de la semana; ó mas bien dicho, las últimas noches—porque la cosa ha sido de noche—han sido de agitacion y de alarma.

El paso acompasado de los batallones cruzando las calles de la ciudad interrumpia el silencio de las altas horas de la noche, y hacia despertar sobresaltadas en sus lechos á la hermosa doncella que soñaba en la ansiosa de declaracion de amor de su novio imaginario; al financista que aceptaba en sueños—la cartera de Hacienda que le ofrecia S. E. al banquero que meditaba en las dulzuras de un nuevo curso forzoso; y al militar que solo sueña con charrateras de general desde que ha sido hecho General el Coronel D. Bernabé Magariños.

Qué hay?

Nadie lo sabe, ó si hay alguien que lo sepa nadie lo quiere decir.

Los diarios grandes como el *Siglo* y la *Tribuna*, que se han propuesto servir de discretos telones á los misterios gubernamentales se reducen á decir lo que todos sabemos: que hubo alarma!

Chocolate por la noticia!

Pero, por qué esa alarma? Ahí está el *busilis* y esto es lo que va á explicar á sus lectores el *Chubasco*, para quien no hay nada oculto ni secreto.

Segun parece S. E. tiene la costumbre de dormir boca arriba con la mano sobre el corazon, que es segun todos saben un medio infalible de tener sueños agitados y fuertes pesadillas.

Noches pasadas se había quedado dormido en esta posicion á la Bartola, cuando de repente se sintió sobrecogido por un sueño terrible. El Coronel—perdon—el General D. Bernabé Magariños había entrado á anunciarle que iba á estallar una revolucion. El General Caraballo la encabezaba y el Coronel Fidelis había lanzado ya á los aires su terrible grito de guerra: *Viva a religión Católica!*

Bajo la influencia de la pesadilla—que no pasan sino despues de lavarse la cara segun el Cronista del *Siglo*—S. E. mandó buscar al Coronel Fidelis. El Coronel Fidelis se había levantado de la cama en ese instante y se hallaba gravemente ocupado en uno de los mas misteriosos lugares del Hotel en que para. Se tomaron informes, y uno de sus vecinos de cuarto declaró, haber oido en el del Coronel algunos momentos antes ruidos alarmantes.

Las sospechas se confirmaban; los sueños que son un aviso del cielo no mentian.

Se envió á llamar al General Caraballo, y el General Caraballo—coincidencia particular—se había tambien levantado de la cama y se hallaba detenido por graves ocupaciones que se supuso, y con razon fuesen las mismas en que estaba el Coronel Fidelis.

En posesion de todos estos datos ya era imposible dudar, la revolucion era un hecho.

Los edecanes empezaron á correr en todas direcciones, los cuarteles fueron puestos en movimiento y á las des de la mañana habia en la plaza de la Constitucion cerca de mil hombres con los fusiles cargados y actitud amenazadora.

Pero vino la aurora y con sus dedos de rosa descorrió el fatídico velo.

La revolucion habia tenido lugar pero habia sido puramente particular é interna en el General Caraballo y Coronel Fidelis.

La coincidencia de hallarse ocupados á la misma hora y en la misma cosa, se explicó facilmente declarando que habian senado juntos.

S. E. ha quedado mas tranquilo, pero ha resuelto tomar en lo sucesivo otra actitud. . . . para dormir.

Y si lector dijeres ser comento
Como me lo contaron te lo cuento.

Un mamon del «Chubasco.»

Donde menos se piensa salta la liebre.

Los génios necesitan situaciones criticas, sucesos estrepitosos, teatro vasto, campo ancho para producirse. La revolucion francesa—la del 89—(no la de Fortunato) produjo á Napoleon: el sitio de Montevideo á Pacheco y Obes: la crisis politica y Comercial ha producido recientemente entre nosotros á Amaro Carve, la liebre de la situacion, el pavo de la boda.

Antes de los últimos sucesos, el Sr. Carve no pasaba de ser para los que lo conocian sino un buen muchacho, no tan zonzo como parece, aunque algo menos vivo de lo que él se cree.

Nadie le daba importancia y ese ha sido su gran talento.

Carve haciéndose el zonzo imitaba al libertador de Roma, que fingió por largos años aquella imbecilidad que le valió el epíteto hoy glorioso de Bruto.

Pero vino la lucha politica con los trabajos electorales de S. E. y el Sr. Carve empezó á mostrarse en todo su esplendor, como una rosa de cien hojas que se abre á los primeros rayos de la primavera.

El Sr. Carve habló en la célebre reunion de Solis y el público quedó pasmado,

Subió despues á la prensa y el público quedó aturdido, estupefacto.

Como orador el Sr. Carve puede ser geroglificamente representado por una *zeta*.

Como escritor...no como escritor, el Sr. Carve no tiene representacion posible; es el Sr. Carve y nada mas.

Un articulo *Política Ramirista*, publicado en el *Orden* del viernes, es un articulo tremendo, demoleedor, pulverizante. Es una tortuga (máquina de guerra romana) aplicada á los muros de los principios en que se han encastillado los exclusivistas Ramírez.

Dicen los franceses que para encontrar algo mas zonzo que un zonzo es necesario juntar dos zonzos, pero esto se ha de entender si no se trata de nuestro héroe, para encontrar algo mas zonzo que el Sr. Carve, es necesario juntar diez zonzos por lo menos por que dos zonzos solos no serian bastantes.

Sabe mucho el Sr. Carve aun que Vdes. no lo crean ni él lo sepa. Y si lo digo yo no es por alabarlos sino porque es la verdad y allá va la prueba tras del acerto.

Por ejemplo sabe el Sr. Carve escribir párrafos de vara y media que requieren en el lector la respiracion de una fragua para leerlos cumplidamente.

Sabe él tambien hacer solito metáforas brillantissimas originales inéditas, tales como la de que: *los Ramírez han precipitado al abismo al Presidente de la República con el incierto de la adulacion.*

Y aquella otra tan enmarañada metafisica y llena de recobcos, de que—

El charlatanismo del «Siglo» se propone aturdir al pueblo fulminando cargos y ultrajes que produce una indignacion que puede tomar mal giro si no se contiene su torrente despreciador y corrompido que emana de la pluma envenenada de los desorganizadores del «Siglo.»

Y otras muchas que si vdes. no entienden ni yo tampoco, culpa nuestra será que somos unos bestias, y no de él, que escribe como quien es.

Pero aun sabe algo mas el Sr. Carve: sabe por ejemplo, hacer concordancias vizcainas escribiendo en español, haciendo concertar las singulares con las plurales, el femenino con el masculino; y decir que: "el *Siglo* y sus amigos se han propuesto sembrar en el General Batlle *desconfianzas* y ódios hacia personas á quienes no les era simpáticas" el exclusivismo de su pésimo Gobierno.

Tan cierto es que solo al genio le está reservado abrir sendas desconocidas en el terreno escabroso y resbaladizo de las innovaciones que el Sr. Carve piensa recorrer con el baso firme de una mula correo de las cordilleras de los Andes.

Y aun no paran en esto las habilidades del Sr. Carve (D. Amado) hace tambien, y mejor que los discursos, mejor que sus metáforas, mejor que concordancias, hace *negocios*.

Y es por todas estas razones que el *Chubasco*, en su admiracion por todo lo grande, lo bello, lo piramidal; siente, comenta y llora que el general Flores no se acordó de él para nombrarlo representante de la actual legislatura.

Por que padres de la patria habrá en las C. C. pero otro que lo sea mas y que mejor lo pruebe que el Sr. Carve, no hay ninguno.

Albricias!

Nuestro amigo D. José Pedro Varela está para llegar de un momento á otro despues de haber recorrido la Europa y parte de la América ocupado en serios y profundos estudios prácticos sobre el fisico y la moral de las extranjeras... costumbres.

Contestura, indole, temperamento y costumbre de las mujeres europeas, espíritu de la legislacion de todos los países, mecanismo de sus sistemas económicos, políticos y administrativos, estudio minucioso de todas sus bibliotecas museos, archivos, monumentos y demás recobcos todo lo sabe y todo lo ha aprendido nuestro amigo José Pedro en menos tiempo que el que necesitaria cualquiera de Vdes. para ir á la Union en el Tren-Buey, en dia de toros.

Nuestro amigo Varela despues de haber hecho una porcion de cosas sobre las mugeres europeas, ha hecho ultimamente un ensayo sobre las mugeres N. Americanas.

Un dia los diarios de Nueva York, publicaron este aviso que entre nosotros le habia valido á su autor los honores de lo de Vilardebó, y que en N. América, donde no debe de haber casas de locos, no le valió nada, poco menos.

Matrimonial.—Un jóven extranjero que cuenta con medios asegurados de existencia desea entablar relaciones

Ver, El Siglo, Mayo 31 de
Carta N° 199 parte 2 de
correspondencia de
que Pedro Varela



1- Dr. Lorenzo Batllor 5- General Negrete
2- M. Acosta y Laras 6- J. A. Magariños
3- Genl Acosta y Laras. 7- E. Caballero
4- Pedro Varela 8- Genl Caratello

Pucha con el perro que había sido maula, asustaba con el ruido e los latones.

EL CHUBASCO

amorosas con una joven bonita y bien educada—Objeto: muto entretenimiento y aun es posible matrimonio. Dijeronse á J. P. V. Hotel etc.

Como ya lo habrán adivinado vdes. el aviso era de nuestro amigo José Pedro, que por modestia sin duda había omitido entre otras esta seña mortal de su persona,—*Un joven extranjero y buen mozo.*

A las 24 horas de publicado este cartel á lo Tenorio entraban al Hotel donde vive José Pedro cuatro changadores morrudos cargados hasta el tope con cuatro grandes fardos de elegantes y perfumados billetes amorosos.

Todo el sexo femenino de todo el continente americano se apresuraban á aceptar la graciosa invitación del heróico extranjero.

Blancas, morenas rubias, pelinegras, altas, bajas, flacas, gordas allí había de todo y para todos los gustos, creemos que hasta una negra.

Esto en cuanto á la parte física.

En cuanto á la parte intelectual los billetes podían rivalizar en sublime conciencia con Tacito, unos, en abundancia de estilo, con Castelar otros, y por lo general en elocuencia con cualquier billete de banco, todos!

Ignoramos, porque él no nos lo dice, lo que haría José Pedro en este grave trance, pero nosotros que conocemos su atrevimiento Byrónico con las mujeres podemos garantizar que no le ha de haber pasado á él lo que al asno de la fábula, que colocado entre dos atados de alfalfa se murió de hambre por no poder resolverse á escoger.

Felicitamos á nuestro amigo Varela, y esperamos que tan luego como concluya los compromisos tomados sobre sí en su imprudente aviso, lo tendremos entre nosotros pronto á dar á luz la relación de sus aventuras Norte Americanas que dejarán oscurecidas á las fábulas y edificantes aventuras del baroncito de Foblas.

¿Quién quiere ser Ministro?

Hay épocas en que todo el mundo desea subir y hoy todos desean bajar, verdad es que hasta ahora no se ha ofrecido el Ministerio á personas que se sabe desean subir á todo trance para... la última caricatura del Chubasco responde,

Parce que á S. E. ni le gustan las flores ni las conservas y todo hace presumir que espera Ministros que le caigan del cielo con una medida salvadora para la crisis actual.

Caiga Bustamante y el país está salvado! decían algunos esperando que el papel corriese como el oro y que las listas se pagasen. Desengaño cruel del Chubasco que también pidió la caída de Bustamante,

No obstante el Gobierno, quiero decir el Presidente, pues Gobierno no existe, tiene las miradas fijas en Mauá que cuenta con el apoyo del Brasil para algún empréstito oneroso, quiero decir honroso para el país que á no dudarlo lo salvará de la crisis actual, aunque se venda medio territorio de la República que nada vale.

Mas vale dar participación al Brasil que no á los pícaros conservadores que con sus leyes, sus derechos y su moral administrativa todo lo echan á perder. Esta es la opinión franca del Chubasco.

El Presidente de la República debe salir á la calle y al primero que encuentre reuna ó no las condiciones de la ley debe nombrarlo Ministro. Este es el medio que propone el Chubasco que S. E. puede someter á la aprobación del Sr. Baron de Mauá que tantas pruebas ha dado últimamente de gran financista eludiendo la ley con todo disimulo al estafar limitar la emisión de su Banco hoy en liquidación.

¿Quién quiere ser ministro? La ocasión es buena y no es de desperdiciarla.

El Presidente de la República pide un Ministro y el Chubasco por medio de estas líneas trata de proporcionárselo.

El que quiera ser ministro que levante el dedo.

Una grande y nueva reforma política.

El General Batlle acaba de introducir en el sistema republicano la gran escelencia del sistema monárquico constitucional: la irresponsabilidad del gobernante que según los franceses *reina pero no gobierna*.

En efecto, de todo cuanto ha hecho y dejado de hacer el Gobierno desde el primero de Marzo hasta ayer, la responsabilidad es exclusivamente de los Ministros que mueren achicharrados en el fuego de las pasiones que su actitud enérgica y honrada ha suscitado en los mamones en tanto que el General Batlle pasa á través de las llamas incomparablemente como el amianto.

Así se explica el grito revolucionario del Coronel Máximo, que bajo su apariencia de estupidez encerraba toda una gran reforma política:

«¡Abajo el Gobierno! ¡Viva el Presidente de la República!»

Esto es: *abajo el Ministerio*; que ahora compone solo el Gobierno como antes lo componía solo el General Flores.

El Ministerio, ó sea el Gobierno, cayó al fin por los empeños del General Caraballo; pero el General Batlle quedó firme en su puesto.

Hoy un nuevo Ministerio ha sido nombrado por recomendación del General Caraballo, que es probable se empene

mañana otra vez para que sea reemplazado por otro; y entonces el Gobierno caerá de nuevo pero el General Batlle no.

Esa es la gran ventaja, la imponderable mejora, la sublime exelencia de la nueva reforma recientemente introducida. Por ella el General Batlle puede decir, con innegable verdad lo que el mosquito de la fábula que oraba pasado en las hasta del Buey: *Vamos gobernando.*

Acusación del «Chubasco.»

Ayer tuvo lugar el juicio de calificación en la acusación entablada á este periódico por el valiente y honrado General Magariños.

La barra era numerosísima y escogida.

Defendía al General Magariños su sobrino D. Alejandro, y al Chubasco uno de sus redactores, el Dr. Herrera.

Apesar de lo infundado de la acusación, el Jurado hizo lugar á formación de causa, debido tal vez á la elocuencia cicerónica con que habló—decimos mal—con que quiso hablar uno de los Jurados D. José Navia, que ha descubierto en esta ocasión dotes oratorios que nadie le conocía.

Como podría sorprender á los que no están en autos que uno de los Jurados tomase parte activa en el debate, debemos advertir que el defensor del Chubasco tuvo que hacer en su defensa, una alusión á la capitulación de Quinteros y á la pasada administración de los blancos, lo que exitó la vis oratoria del Sr. Navia que es blanco y que por esta razón se creyó sin duda aludido.

Sin embargo el defensor del Chubasco no había dicho si no la verdad. El periódico acusado por el Dr. Magariños como fiscal del crimen, fué el *Comercio del Plata* redactado entonces por el Sr. D. José C. Bustamante.

Propósito de enmienda.

El grabado que puramente como trabajo artístico regalamos á nuestros favorecedores en el número anterior ha sido objeto de amargos reproches y de graves resentimientos por parte de los que han creido infundadamente verse aludidos en él.

Deseando ahorrar á los demás y ahorrarse á si mismo nuevos disgustos de esta clase, el Chubasco ha resuelto alejarse desde hoy de los asuntos campesinos que no se pueden tocar entre nosotros sin herir á alguien.

Al efecto y para empezar en su nuevo propósito, ofrece hoy como gaje de enmienda un inocente cuadro de costumbres infantiles.

Como se vé nuestro grabado, representa una de esas bromas malignas que con tanta frecuencia ejecutan en las calles los muchachos mal entenidos.

A un infeliz perro galgo asustadizo de por sí, le han atado una porción de latas á la cola: el perro huye despavorido con el ruido que producen los latones arrastrados en las piedras y es este ruido, y el susto del perro lo que causa la alegría y algazara de los autores de la broma; que solo cesan de reír cuando el pobre animal ciego de terror se estrella contra una pared, y rueda moribundo al medio de la calle de donde lo recogen al dia siguiente el carro de la limpieza pública.

Esperamos que esta vez no habrá quien se resienta porque no creemos que haya quienes quieran verse aludidos en él.

Tiene dazon Gerónimo Patulot.

D. Amado que es todo un gran político porque hizo su aprendizaje en un taller de confección de vestuarios para el Estado á un módico precio, la emprende en el Orden con el ex-Ministro de Hacienda y con la política Ramirista, Damirista dice él. Tiene razón, el Ministro debió venir abajo porque no daba curso á las denuncias de tierras tan ventajosas para el Estado, entre las cuales probablemente se encontraran algunas de Gerónimo. También tiene razón en emprenderla con la política Damirista porque consistía en aplaudir á Bustamante que era un pícaro porque deseaba la moral administrativa, porque pedía el cumplimiento de la ley y porque estaba en contra del curso forzoso.

¡Viva D. Daniel Zorrilla que es más ilustrado y más honrado que el Dr. Bustamante!

D. Amado tiene razón; la patria se salvó—habrá denuncias y contratos de vestuarios.

ROCIADAS

EL GRAN PARTO FENOMENAL!

Hubo en una República en una época feliz una gran crisis bancaria, ocasionada según unos por el curso forzoso, según otros por la conversión en oro, y hubo también una sublevación de un tal Maximun en hazañas bandoleras que se clasificó con el honroso título de Revolución Francesa.

Estas dos crisis embarazaron al Presidente de la República, que según voces del pueblo era una mujer, y según otros un ciudadano de Pelotas, pueblo de la Provincia de Río Grande.

Con el transcurso del tiempo más notable se hacia el embarazo, por cuyo motivo fué necesario constituir á su lado una figura militar, que algunos mal intencionados clasificaron de partero.

El ciudadano pelotense, según unos, la mujer según otros, y la gallina según ciertos espíritus satíricos, dió á luz.... asombros.... qué dió á luz?

El Chubasco hasta ahora no lo sabe.

Por el feliz alumbramiento la Cámara decretó una casa del valor de 20,000 pesos para la figura militar que contribuyó al desembarazo del Presidente.

FILANTROPIA

La Sociedad Fomento Territorial no por especulación sino impulsada por el primer precepto santo—la caridad—ofrece colocación á los obreros que se hallen sin trabajo. Las malas lenguas dicen que el Fomento hasta de la caridad hace una esplotación que solo redonda en provecho del Gerente y del Directorio.

Otros dicen también que no sería extraño que el tal Fomento nos trajese algún crisis como la bancaria, cuyos primeros síntomas agregan, se empiezan á sentir.

El Chubasco no lo cree así; porque él también contribuye á dar ocupación á obreros desde que tiene á su servicio operarios que paga por hacer un bien á la humanidad como Dominguez Fomento presta hoy un gran servicio al país ocupando á obreros que le hacen el grave perjuicio de fomentar el valor de sus terrenos.

Gloria á Dominguez y viva el bravo entre los bravos General Magariños.

Se dice que el Gobierno justo apreciador de los servicios rendidos al país por el coronel Máximo, le ha mandado por conducto del coronel Ordoñez una espada. El Chubasco no puede menos que aplaudir este acto de estricta justicia.

La última sesión en la C. de R. R. sobre la derogación del decreto del 1º de Febrero que dió de baja del ejército de la República á todo el partido blanco, ha sido interesantísimo.

En la discusión sostenida por los Sres. Magariños (J. A.) Pérez (Mario) Solsona y Lamás, Ferreira y Artigas, y D. José C. Bustamante.

Desde la barra (sic) se han cruzado las parlamentarias expresiones de miente Vd. insolente, atrevido, etc. etc.

Después de un largo debate la votación fué empata, lo que no sorprenderá á nadie, pues una discusión en estos términos y entre padres de la patria, tema forzosamente, que ser resuelta con las patas.

N. B.—El Siglo justamente alarmado, decía, al referir esta sesión, que no sabía lo que habría resultado de estos insultos á la salida de las Cámaras. El Chubasco mejor informado garante que no hubo nada. Los padres de la patria solo se patean á discursos, y no hacen uso de las patas sino para empatar las votaciones.

Hablábese de apuestas días pasados en el Club Libertad y un amigo propuso entre otros al Sr. Carre (D. Amado) lo siguiente:

—A que no se come vd. un pavo solo.

—Mide que gasta, contestó él en el acto comprendiendo el epígrafe con esa penetración que lo distingue.

—El pavo y yo zomos dos.

AVISOS

Se precisan tres Ministros de Estado.

Es inútil que se presenten si no reunen las condiciones exigidas por el Coronel Máximo.

En la imprenta del Chubasco se encontrará con quien tratar por ser este periódico el órgano oficial.

ALBRICIAS!

En la calle de Zavala se vende política de contentillo al gusto de todos los compradores.

A LOS NIÑOS!

En la calle de Zavala se venden grandes tres pelotas de goma.